记者2月12日从 工业和信息化部获悉, 工业和信息化部、国家 发展改革委等十一部 门近日联合印发《铜产 业高质量发展实施方 案(2025-2027年)》 (以下简称《实施方 案》),提出促进铜产业 高质量发展的目标任 务,包括到2027年力 争国内铜矿资源量增 长5%至10%,突破一 批铜资源绿色高效开 发利用关键工艺和高 端新材料,培育一批优 质企业等

铜是重要的基础 原材料,是关系国计民 生和国民经济发展的 战略资源。近年来,我 国铜产业迅速发展,已 成为全球最大的铜产 品生产国和消费国。

工业和信息化部 数据显示,2024年我国 精炼铜、铜加工材产量 世界第一,分别约为 1364万吨、2350万吨, 有力支撑了新能源、新

一代信息技术等战略性新兴产业发 展;同时技术水平不断提升,产业布 局逐步优化,氧气底吹炼铜、"双侧 吹"+多强顶吹连续炼铜等技术处于 国际先进水平,铜冶炼单位能耗较 2020年下降约27%;培育1个国家先 进制造业集群,涌现一批龙头企业和 专精特新"小巨人"企业。

"但也要看到,我国铜产业发展 还面临资源保障能力不足、产业结构 有待完善等突出问题。"工业和信息 化部原材料工业司相关负责人表示, 出台《实施方案》,旨在统筹高质量发 展和高水平安全,充分发挥我国铜产

业基础好、市场规模大等优势,加快 产业高端化、绿色化、智能化发展。

《实施方案》提出,到2027年,铜 产业链供应链韧性和安全水平明显 提升,原料保障方面,力争国内铜矿 资源量增长5%至10%,再生铜回收 利用水平进一步提高;技术创新方 面,突破一批铜资源绿色高效开发利 用关键工艺和高端新材料,高端装备 制造能力明显增强;产业升级方面, 培育一批优质企业,产业结构进一步

围绕上述目标,《实施方案》明确 了资源保障、技术创新、结构调整、绿 色智能转型等方面重点任务。

在强化国内原料保障基础上, 《实施方案》提出推动国内增储上产 鼓励矿产资源综合利用、强化二次资 源回收利用。其中,将推进新一轮找 矿突破战略行动,新增一批可供开发 的铜矿资源储量,推进重点地区铜矿 资源基地建设,新建一批大中型铜矿 山,加快在产项目扩能、新项目建 设。支持建立大型废铜回收基地和 产业集聚区,鼓励矿铜冶炼企业处理 含铜二次资源,培育一批符合规范条 件、竞争力强的废铜加工利用企业和 利用含铜二次资源的铜冶炼企业。

在推动产业结构调整上,《实施 方案》提出三项措施,即促进铜冶炼 有序发展,优化产业布局,培育优质 企业。其中明确,支持培育铜精深加 工产业先进制造业集群。培育世界 一流大型铜企业集团,提升铜采选、 冶炼环节集中度,围绕新能源、电子 信息等关键领域需求,重点培育铜产 业"专精特新""单项冠军"企业,打造 一批具有国际竞争力的高科技企业。

据悉,下一步,工业和信息化部 将会同有关部门加强统筹协同,强 化央地协同、部门联动,加大政策支 持力度,扎实推动各项政策措施落

经济参考报

多地国资国企部署今年任务

近期,全国多省市国资系统纷纷举 行会议,总结2024年国资国企工作,部 署2025年重点任务。综合来看,2024 年各地国资国企发挥国民经济"稳定 器""压舱石"作用,有力促进了地方经 济的回升向好。

业内人士指出,国有企业高质量发 展,最主要的是要提高企业的核心竞争 力、增强核心功能。2025年地方国资 国企纷纷聚焦扩大有效投资、加强科技 创新、发展战新产业、高质量完成国企 改革等内容。预计今年地方国有企业 将进一步聚焦主责主业和优势产业,加 速实现产业化转型升级,同时引领带动 产业链上下游、大中小企业协同发展, 更好服务地方经济发展大局

助力地方经济发展稳中有 进、稳中向好

公开数据显示,2024年,山东省属 企业资产总额达到5.28万亿元、同比增 长6.1%,营业收入突破2.5万亿元、同 比增长6.7%,净利润766亿元、同比增 长6%;上海市地方国有企业实现营收 3.5万亿元、利润总额2693.5亿元、归母 净利润1866.2亿元,资产总额首次突破 30万亿元,年末94家国有控股上市公 司总市值2.78万亿元、同比增长 28.5%;四川省地方国企资产总额达 20.66万亿元,营业总收入达2.25万亿 元,上缴税费1441亿元,同比分别增长 10.6% \5.1% \4% \cdots

记者从多地国资系统了解到,2024 年多省市以国企改革深化提升行动为 抓手,全力以赴拼经济搞建设、严监管 防风险,积极推动国有经济发展质效稳 步提升,助力地方经济发展稳中有进、

清华大学中国现代国有企业研究 院研究总监周丽莎说,去年我国经济面 临外部压力增大、内部困难增多的情 况,国资国企切实发挥国民经济"稳定 器""压舱石"作用,经济效益明显提升, 有力地促进地方经济的回升向好。

此前举行的地方国企改革和监管 工作视频会议明确指出,要坚持问题导 向,强化覆盖全级次子企业的穿透式 监管,较真碰硬解决制约国企高质量 发展的突出问题,有效防范化解风险 隐患。要健全国有企业推进原始创新 制度安排,强化企业科技创新主体地 位,因地制宜发展新质生产力,提升安 全支撑能力。

扩大有效投资、坚持创新发 展成关键词

2025年工作已经开启,多地国资 委的新一年工作中"扩大有效投资""建 设创新国企"等成为关键词。

如湖北省国资委举行的2025年一 季度省属企业扩大有效投资调度会透 露,2024年,湖北省属企业坚定不移持 续扩大有效投资,圆满完成年度目标任 务,一大批重大项目加速推进,有力发 挥了有效投资的拉动支撑作用。今年 将合理确定投资计划,进一步优化投资 结构,加快向实体转型,加快战新产业 布局;聚焦"两新""两重"领域,加大项 目谋划和申报力度,精准对接中央预算 内投资、超长期特别国债、地方专项债 券资金支持方向,争取新一轮重大项目 指标,为稳增长提供更加有力支撑。

浙江省国资委表示,今年要全力发 挥稳增长作用,进一步强化目标引领、 扩大有效投资、履行战略使命,增强保 值增值能力,提升发展质量效益,当好 全省经济社会发展的战略性、引领性、 支撑性力量。同时要建设创新国企,全 面加强科技创新政策供给,完善科技创 新工作机制,优化科技创新发展生态,

全方位推动科技创新和产业创新深度 融合,不断提升创新体系整体效能。

安徽省国资委表示,今年要坚持价 值创造导向,带头实现生产经营回升向 好,持续盘活存量资产,全力抓项目扩 投资,不断培育增长新动能,努力实现 "开门红、全年胜"。要大力推动科技创 新和产业升级。主动服务安徽高水平 创新型省份建设,着力打造国有企业原 创技术策源地,推动传统优势产业高端 化、智能化、绿色化发展,促进新兴产业 和未来产业培育壮大。

"地方国有企业需要因地制宜地发 展。"周丽莎认为,国有企业高质量发 展,最主要的就是要提高企业的核心竞 争力、增强核心功能。在此过程中,不 断完善国有企业科技创新机制,推动产 业链、供应链优化升级,积极培育新兴 产业与未来产业等方面多措并举。

业内人士指出,面对复杂的国内国 际环境,今年仍然需要国资国企切实发 挥好带头作用,通过推动国有经济发展 质效的稳步提升,助力中国经济发展稳 中有进、稳中向好。地方国企是支撑地 方经济发展的重要力量,仍需要在推进 稳增长扩内需,助力降本增效,加强预 期引导等方面不断发力。

高起点谋划下一步改革举措

新一轮国有企业改革深化提升行 动的收官之年如何确保"高质量"完成

国务院国资委主任张玉卓此前表 示,要全面对照任务要求,突出重点、讲 求成色,确保高质量完成既定改革目标, 同时高起点谋划好下一步改革举措。

从地方层面看,近期北京、上海、广 东、河南、吉林等地的政府工作报告纷 纷提到了这一改革目标。其中,整合 重组、市值管理、加快布局战略性新兴

产业等成为各地深化国企改革的关键

北京市提出,2025年高质量完成 国有企业改革深化提升行动,推进国有 经济布局优化和结构调整;上海市表 示,2025年将推动战略性新兴产业和 未来产业营业收入占比提高到30%左 右。吉林省将推进吉能集团、交投集 团、一汽吉林战略性重组,做实金控集 团主体功能,拓展农发、旅控、吉勤集团 战略性布局,显著提升产投集团、森工 集团等企业经营绩效……

从地方国资委层面看,安徽省国资 委表示,要高质量完成国企改革深化提 升行动。探索开展首创性、差异化改 革,深入推进战略性重组和专业化整 合,加强企业上市和市值管理工作,完 善中国特色现代企业制度,努力形成更 多标志性成果。山东省国资委表示,要 在改革提速上聚力用劲,开展完善中国 特色国有企业现代公司治理评估,推进 经理层成员任期制和契约化管理提质 扩面,常态化开展"控机构、控岗位、控 总量、控总额、控招录"工作,健全规范 高效的收入分配机制,充分激发内生活 力动力。要在监管提效上聚力用劲,严 防债务、投资等各类风险,完善合规管 理体系建设,提升依法合规管理水平, 守牢不发生重大风险的底线。

周丽莎认为,2025年国企重组整 合将更加突出产业链整合,相关举措将 集中在高端制造业、战略性新兴产业 未来产业等领域。

还有业内人士预计,2025年地方 国资国企或将围绕交通、能源、市政、教 育、医疗等涉及国计民生、公共服务的 传统产业和地方层面具有比较优势的 战略性新兴产业,进一步推进国有经济 布局优化和结构调整。

经济参考报

江

西峡江

立春养生 一粥一菜加一茶

春回大地,一元复始。立春之后, 人体气血活动加强,新陈代谢开始旺 盛,阳气向上升发、向外疏散,肝气逐 渐旺盛,脾胃相对虚弱,加之春季多 风,风邪侵袭人体,容易出现春燥。今 天,就给大家推荐适合立春时节疏肝 气、健脾肾的一菜一粥和一茶

炒合菜,是北京传统特色名菜,将 韭黄、肉丝、粉丝、豆芽、菠菜等一起炒 制的一种菜肴。节令性强,立春日必 不可少。具体做法可参见相关菜谱。

炒合菜中荤素搭配,营养均衡丰 富,具有温中行气、补养气血、滋阴润 燥、健脾和胃、养心安神多重功效,是 立春时节老少皆宜的菜肴。

枸杞山药粥

枸杞30克,山药30克,糯米100 克。将枸杞、山药和糯米同放锅中,加 *适量清水,大火开后改小火慢煮,30 分钟后至米熟烂,放温服用。

枸杞子性平味甘,归肝、肺、肾经, 可滋补肝肾、益精明目。山药性平味 甘,归脾、肺、肾经。可益气养阴,补脾 肺肾,涩精止带。糯米性温味甘,归 , 脾、胃、肺经。三药合用, 养阴柔肝, 益

肾健脾。立春时节,气温尚寒,肝气生 发,易伤脾胃,可饮此粥,调和肝脾,补

枸杞玫瑰花茶

枸杞子5克,玫瑰花3克,开水冲 泡,代茶饮用。每日3至5杯。

枸杞子的功效有如前述。玫瑰花 性温味甘微苦,可疏肝理气解郁、活血 散瘀、调经止痛。二者合用可滋补肝 肾,疏肝理气。立春饮用此茶,有利于 调节内分泌,改善精神状态,抑郁、失

立春时节,气温仍偏冷,宜用偏温 玫瑰花,如体质偏热,肝火偏旺者,可 以菊花3克代玫瑰花,兼有清肝热作

立春饮食有讲究

立春饮食上无需大量进补,应五 味调和,适辛甘,且以温润为主。日常 可适量食用青色、酸味食品,如春季应 季绿色蔬菜香椿、韭菜、菠菜、豆芽等, 以及酸味食物如醋、乌梅、山楂、木瓜 等。但要注意的是,春季稍食酸,可开 胃助消化却不宜过量,以免酸涩收敛, 影响肝气升发。

北京青年报

饶感防治知多少

呼吸道传染病。每个流感季都有 不同的病毒毒株流行。世界卫生 组织及美国疾病控制和预防中心 等卫生机构建议,及时接种疫苗是 预防流感的最佳方法。

世卫组织官网的资料显示, 每年全球有约10亿例流感病例, 其中包括300万至500万例重症病 例,造成约29万至65万例死亡病 例。流感引发的症状包括发烧、 咳嗽、喉咙痛、流鼻涕或鼻塞、身 体疼痛、头痛、发冷和疲劳,有些 人还可能出现呕吐和腹泻。这些 症状在感染后1至4天开始,通常

其潜在严重并发症的最佳方法是 每年接种流感疫苗。世卫组织和 美国疾控中心都建议6月龄及以 上人群每年应接种流感疫苗,尤其



流感是由流感病毒引起的急性 是孕妇、6个月至5岁的幼儿、65岁 以上老人、慢性病患者、照顾婴儿 的人及卫生工作者。世卫组织强 调,安全有效的疫苗已经使用了 60 多年

> 除了接种疫苗外,其他预防措 施也有助于减少流感传播,包括: 避免与患者密切接触;咳嗽或打喷 嚏时用纸巾捂住口鼻,然后把用过 的纸巾扔进垃圾桶里;经常洗手; 尽量减少用手摸眼睛、鼻子和嘴

据世卫组织介绍,流感一般呈 自限性(即能自行缓解和消退),但 会加重其他慢性疾病的症状,严重 时可导致肺炎和败血症等。流感 美疾控中心认为,预防流感及 治疗应以缓解症状为目标,患者应 该休息并多喝水。大多数人会在1 周内自行康复。重症患者和有高 危因素的患者需要及时就医。

美疾控中心建议,抗流感病 毒药物有助于减轻病情,缩短病 程,还可预防严重的并发症。患 上流感后,如果医生开了抗病毒 药物应及时服用。研究表明,抗 流感病毒药物在发病后2天内服 用效果最好,但晚些时候服用也

新华网



油菜花

眼下, 江西 省吉安市峡江县 金江乡的油菜花 绽放,吸引游客 纷至沓来。

人民网

无人机航拍,莫入迷途!



近年来,无人机广泛应用于地质 勘探、灾害救援、农业植保、环境监测、 航拍摄影等领域,成为我们生产生活 的重要工具。然而,个别组织、人员无 视相关禁飞法规,使用无人机开展非 法航拍测绘,给国家安全带来威胁隐 患。如何合法合规地开展无人机航拍 测绘? 让我们通过以下几个问题共同 学习掌握。

问题一:个人和单位能否进 行航拍测绘?

正确答案:个人和单位在取得相 关资质后能进行航拍测绘。

---法律依据。根据《中华人民 共和国测绘法》第二十七条至三十 二条、《无人驾驶航空器飞行管理暂 行条例》第三十五条规定,从事测绘 活动的专业技术人员应当具备相应 的执业资格条件,使用民用无人驾 驶航空器从事测绘活动的单位依法 取得测绘资质证书后,方可从事测 绘活动。

一警示案例。某测绘公司工作 人员林某在不具备无人机驾驶资质, 且未向空域管理部门提出飞行申请的 情况下,擅自使用自己组装的无人机 进行拍照测绘,被某战区雷达检测为 异常空情,耗费大量资源处置。最终, 该测绘公司和林某向有关单位赔偿损 失费用12万元,并在国家级新闻媒体 上刊登道歉声明。

问题二:是否能随意破解无 人机禁飞、限飞功能?

正确答案:不能。

-法律依据。《无人驾驶航空器 飞行管理暂行条例》第八条、第十四条 规定:从事民用无人驾驶航空器系统 的设计、生产、使用活动,应当符合国 家有关实名登记激活、飞行区域限制、 应急处置、网络信息安全等规定,并采 取有效措施减少大气污染物和噪声排 放。对微型、轻型、小型民用无人驾驶 航空器系统进行改装的,应当符合有 关强制性国家标准。

一警示案例。张某违规通过境 外某网站购买无人机解禁证书程序, 并通过二手交易平台发布破解无人机 禁飞、限飞、限高的服务广告。经查, 张某共解禁无人机21台,违规获利1.5 万元。最终,张某受到法律的严惩。

问题三:航拍涉密场所是否违法?

正确答案:违法。

——法律依据。《无人驾驶航空器 飞行管理暂行条例》第三十四条:禁止 利用无人驾驶航空器实施违法拍摄军 事设施、军工设施或者其他涉密场所。

-警示案例。某测绘公司在承 接一商业楼盘项目用地测绘过程中, 在明知该测绘项目周边有我涉密区域 的情况下,使用无人机对我某涉密区 域进行了空中高清拍摄,并将拍摄的 照片存储在连接互联网的电脑硬盘

中。经查,该测绘公司拍摄的图像包 含国家秘密,测绘公司及涉案人员均 已受到法律的严惩。

问题四:测绘项目转包是否可信?

正确答案:不可信。

一法律依据。《中华人民共和国 测绘法》第五十八条规定,测绘单位不 得将承包的测绘项目转包。

一警示案例。某境外组织负责 人"琪姐"以商业拍摄、建筑测绘等名 义,教唆境内人员黄某某拍摄涉及重 要军事设施照片384张,并要求黄某某 通过网络向境外传输。最终,黄某某 因犯为境外刺探、非法提供国家秘密 罪被判处有期徒刑十四年,剥夺政治 权利五年,并处没收个人财产4万元。

国家安全机关提示

广大人民群众如发现使用无人机 违法拍摄我相关重点敏感场所、军事 目标区域、装备设施等可疑线索,可通 过12339国家安全机关举报受理电 话、网络举报平台(www.12339.gov. cn)、国家安全部微信公众号举报受理 渠道或者直接向当地国家安全机关进 行举报 国家安全部微信公众号

本报地址:铜陵市义安大道北段327号 广告部:5861508 (联系人:陈幸欣)

邮 政 编 码 : 244000 订阅:全国各地邮局(所) 电话:总编室:5860136 全年定价:100.00元

编辑部:5860131 (传真)

办 公 室 : 5861227